
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “8​3.​21%

ไม​สน​นา​ยกฯ​ ไม​ได​มา​จาก​การ​เลือก​ตัง้​ แต​ดู​คุณภาพ

การ​ทํางาน​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ตําแหนง​นายก​รัฐมนตรี​และ​สี่​ปี​กับ​การ​เป็น

นายก​รัฐมนตรี​ของ​ พ​ล.​อ.​ ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 19 ถึง​ 2​4 สิงหาคม​ พ​.​ศ.​2561 จาก​กลุม

ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,203 คน

นายก​รัฐ​มน​ตรี​ คือ​ หัวหน า​ฝ าย​บริหาร​ซึ่ง​เป็น​หน่ึง​ใน​อํานาจ​สาม​ฝายใน​การ​บริหาร​ราชการ​แผน​ดิน​ตาม​ระบอบ

ประชาธิปไตย​อัน​มี​พระ​มหา​กษตัริย​ทรง​เป็น​ประ​มุข​ ทัง้น้ี​นับ​ตัง้แต​มี​การ​เปลี่ยนแปลง​การ​ปกครอง​มา​เป็น​ระบอบ

ประชาธิปไตย​อัน​มี​พระ​มหา​กษตัริย​ทรง​เป็น​ประ​มุก​ใน​ปี​ พ​.​ศ.​ 2475 เป็นตน​มา​ ประเทศไทย​มี​นายก​รัฐมนตรี​มา​แลว​

2​9 คน​ ทัง้​ที่มา​จาก​การ​เลือก​ตัง้​และ​ไม​ได​มา​จาก​การ​เลือก​ตัง้

ถึง​แม​ตาม​บทบัญญัติ​แหง​รัฐธรรมนูญ​ประชาชน​จะ​ไม​ได​มี​สิทธิ ์​เลือก​นายก​รัฐมนตรี​โดย​ตรง​ แต​ใน​ฐานะ​หัวหน า​ฝ าย

บริหาร​จึง​เป็น​ตําแหนง​ที่​ผูคน​ใน​สังคม​ให​ความ​สนใจ​และ​วิพากษ​วิจารณ​ทัง้​ใน​แง​ของ​ที่มา​วา​จําเป็น​ตอง​มา​จาก​การ

เลือก​ตัง้​หรือ​ไม​ รวม​ถึง​คุณสมบัติ​ของ​นายก​รัฐมนตรี​ที่​สังคม​ตอง​การ​ เชน​ ตอง​มี​ความ​ซื่อสัตย​สุ​จริต​ เห็น​แก

ประโยชน​ของ​ประ​เทศ​ มี​บุคลิก​ความ​เป็น​ผู​นํา เป็น​ตน

ขณะ​เดียวกัน​ใน​วัน​ที่​ 2​4 สิงหาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 น้ี​เป็น​วัน​ที่​ พ​ล.​อ.​ ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ ปฏิบัติ​หน าที่​ใน​ตําแหนง

นายก​รัฐมนตรี​มา​ครบ​ 4 ปี​ ซึ่ง​ตลอด​ระยะ​เวลา​ 4 ปี​ที่​ผาน​มา​นัน้​ก็​มี​ทัง้​เสียง​ชื่นชม​และ​เสียง​วิพากษ​วิจารณ​จาก​ผูคน

ใน​สังคม​ถึง​จุด​เดน​จุด​ดอย​ใน​ฐานะ​นายก​รัฐมนตรี​อยู​อยาง​ตอ​เน่ือง​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี

อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ตําแหนง​นายก​รัฐมนตรี​และ​สี่​ปี​กับ​การ​เป็น

นายก​รัฐมนตรี​ของ​ พ​ล.​อ.​ ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ซึ่ง​เป็น​ผู​มี​สิทธิ​เลือก​ตัง้​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​29 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​

49.​71 สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ สําหรับ​คุณสมบัติ​สําคัญ​ของ​นายก​รัฐมนตรี​ที่​กลุม​ตัวอยาง​ตองการ​มาก​ที่​สุด​ 5 ประ​การ​

คือ​ มี​ความ​ซื่อสัตย​สุจริต​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 89.​11 ทํางาน​เห็น​แก​ประโยชน​ของ​ประเทศ​เป็น​สําคัญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​87

ไม​ใช​อํานาจ​เพื่อ​เอื้อ​ผล​ประโยชน​ให​กับ​พวก​พอง​/คน​ใกล​ชิด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​54 มี​ความ​จริงใจ​แก​ปัญหา​ความ​เดือด

รอน​ของ​ประชาชน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 81.​8 และ​มี​บุคลิก​ความ​เป็น​ผู​นํา/กลา​ตัดสิน​ใจ​อยาง​เด็ด​ขาด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​05

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-35/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-35/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-35/


ทัง้น้ี​เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​การ​ให​ความ​สําคัญ​ระหวาง​คุณ​ภาพ​/ประสิทธิภาพ​ใน​การ​บริหาร​งาน​กับ​ที่มา​ของ​นายก​รัฐ​มน​ตรี​

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 83.​21 ระบุ​วา​ตนเอง​ให​ความ​สําคัญ​กับ​คุณ​ภาพ​/ประสิทธิภาพ​ใน​การ​บริหาร​งาน​ของ​นายก

รัฐมนตรี​มากกวา​ที่มา​ของ​นายก​รัฐ​มน​ตรี​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 12.​88 ระบุ​วา​ให​ความ​สําคัญ​เทา​ๆ กัน​ทัง้​สอง

เรื่อง​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 3.​91 ระบุ​วา​ตนเอง​ให​ความ​สําคัญ​กับ​ที่มา​ของ​นายก​รัฐมนตรี​มาก​กวา​ ขณะ

เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 69.​83 ไม​เชื่อ​วา​นายก​รัฐมนตรี​ที่​มี​ที่มา​จาก​การ​เลือก​ตัง้

จะ​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​แก​ปัญหา​เรื่อง​ตางๆ​ ให​ประชา​ชน​/ชาว​บาน​มากกวา​นายก​รัฐมนตรี​ที่​ไม​ได​มา​จาก​การ​เลือก​ตัง้​

ขณะ​ที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 2​1.​36 เชื่อ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​81 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​จุด​เดน​และ​จุด​ดอย​ของ​ พ​ล.​อ.​ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ ใน​การ​เป็น​นายก​รัฐมนตรี​มา​สี่​ปี​นัน้​ จุด​เด

น ​3 ประการ​ของ​ พ​ล.​อ.​ ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ ใน​การ​เป็น​นายก​รัฐมนตรี​มา​ 4 ปี​ ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัว​อยาง​

ได​แก​ มี​ความ​จงรัก​ภักดี​เทิด​ทูล​สถาบัน​พระ​มหา​กษตัริย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​03 มี​ความ​ตัง้ใจ​ทํางาน​/แก​ปัญหา​ของ

ประเทศ​ใน​ดาน​ตางๆ​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 83.​87 และ​มี​ความ​เป็น​กันเอง​กับ​ชาว​บาน​/ประชาชน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​29

สวน​จุด​ดอย​ 3 ประ​การ​ ได​แก​ มัก​มี​อารมณ​ฉุนเฉียว​เวลา​ให​สัมภาษณ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 83.​79 พูด​เร็ว​เกิน​ไป​เวลา​สื่อสาร

โดยตรง​ผาน​สื่อ​สาธารณะ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​04 คน​ใกล​ชิด​/ญาติ​พี่​น อง​มี​พฤติกรรม​เป็น​ที่​เคลือบ​แคลง​สงสัย​ของ​สังคม

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​55

สวน​เรื่อง​ที่​กลุม​ตัวอยาง​อยาก​ให​รัฐบาล​ พ​ล.​อ.​ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ แก​ปัญหา​ใน​ปัจจุบัน​มาก​ที่​สุด​ 5 เรื่อง​ คือ​ เรื่อง

ปาก​ทอง​/ราคา​สินคา​อุปโภค​บริโภค​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​7 เรื่อง​การ​ทุจริต​ตางๆ​ใน​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.

95 เรื่อง​พฤติ​กร​รม​/การ​ทํางาน​ที่​ไม​เหมาะ​สม​ของ​ขา​ราช​การ​/เจา​หน าที่​รัฐ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​63 เรื่อง​อาชญากร​รม

/ความ​ไม​ปลอดภัย​ใน​ชีวิต​และ​ทรัพยสิน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​38 และ​เรื่อง​ราคา​สิน​คา​/ผลิตภัณฑ​ทางการ​เกษตร

ตกตํ่าคิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​22

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​เป็น​นายก​รัฐมนตรี​และ​การ​ตัดสิน​ใจ​ลง​สมัคร​เลือก​ตัง้​ของ​ พ​ล.​อ.​ ประ​ยุทธ​ จันทร​โอชา​นัน้​

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​49 ระบุ​วา​ตนเอง​ยัง​คง​ไว​วางใจ​ที่​จะ​ให​ พ​ล.​อ.​ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ เป็น​นายก​รัฐมนตรี​ไป

จนถึง​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ใน​ครัง้​ที่​จะ​ถึง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​2 ไม​ไว​วางใจ​แลว​ สวน

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​31 งด​ออก​ความ​เห็น​/ไม​แน​ใจ​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​

56.​03 เห็น​ดวย​หาก​ พ​ล.​อ.​ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ ตัดสิน​ใจ​ลง​สมัคร​รับ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ตาม​ระบอบ

ประ​ชา​ธิปไต​ย ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 33.​75 ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 10.​22 ไม​แน​ใจ​ (อาน​ขาว​ตอ
: https://bit.ly/2o5nuWX)


